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Csehországi Közös Katalógus 

A Csehországi Közös Katalógus (CsKK) célja a 
csehországi könyvtárakban található különböző 
típusú dokumentumokra vonatkozó információk 
összegyűjtése, feldolgozása, valamint hozzáférhe-
tővé tétele az interneten. A CsKK „valódi közös 
katalógus”, mivel a részt vevő könyvtárak adatbá-
zisainak rekordjait egybetöltik, így azok fizikailag 
egyetlen adatbázist, katalógust alkotnak. A CsKK 
heterogén katalógus: egyfelől különböző típusú 
könyvtárak bibliográfiai rekordjait tartalmazza, 
másfelől a közös katalógus építésében résztvevő 
egyes könyvtárak különböző könyvtári rendszere-
ket használnak. 
 
A CsKK gyökerei 1991-ig, a CASLIN (Czech and 
Slovak Library Information Network) projekt elindu-
lásáig nyúlnak vissza. Az elektronikus közös kata-
lógus építése 1993-ban kezdődött, az eredmény 
1995-től hozzáférhető az interneten. A katalógus 
eleinte csak külföldi monográfiákról és sorozatokról 
készült leírásokat tartalmazott, 1997-től került sor a 
cseh monográfiák rekordjainak beépítésére. 2000-
ben váltotta fel az addig használt Aleph 300 rend-
szert a CUBUS, amelyet speciálisan a célnak meg-
felelően fejlesztettek ki. A rendszer legfőbb előnye 
a rekordok gyors és egyszerű, a duplikátumok 
kiküszöbölését is magában foglaló importálásában 
rejlett. 
 
2002-től a CUBUS és az Aleph 500 kombinációja 
révén újabb fejlesztésekre került sor. 2003-ban 
megtörtént az addig különálló adatbázisok (mono-
gráfiák, speciális dokumentumok, külföldi soroza-
tok) integrálása, ami kiegészült a cseh folyóiratre-
kordok fogadásával. Ekkor a rekordok száma elér-
te a kétmilliót. 2004 végén, 2005 elején került sor 
az UNIMARC formátumú rekordok MARC 21 for-
mátumba történő konverziójára. A konverzióval 
párhuzamosan elkezdődött az adatok korrekciója, 
amely a 2005-ös év feléig tartott, és több tízezer 
rekordot érintett. Ugyanakkor került sor a még 
meglévő duplumok eltávolítására is. 2005 elején 

az Aleph 500-ban is elkezdődött a rekordok impor-
tálása és duplumszűrése. 
 
2005-ben fejeződött be a külföldi periodikumok 
katalógusának retrospektív konverziója, amelynek 
köszönhetően a CsKK többek között 16., 17. és 
18. századi művek leírásaival gazdagodott. 
 
Jelenleg a CsKK több mint 2 330 000 rekordot 
tartalmaz. A monográfiák és a speciális dokumen-
tumok leírásait 65 könyvtár szolgáltatja elektroni-
kus formában. A sorozati rekordok karbantartását, 
aktualizálását 450 könyvtár, illetve egyéb informá-
ciós intézmény végzi vagy online bevitellel közvet-
lenül, vagy e-mailen keresztül. 
 
A rekordhoz tartozó dokumentum elhelyezéséről a 
leírásban található intézménykód tájékoztat, 
amelyre kattintva eljutunk az adott intézmény le-
írásához. Az itt található információkat a CsKK a 
Csehországi Könyvtárak és Információs Intézmé-
nyek Címjegyzékének (Adresář knihoven a 
informačních institucí ČR, ADR) adatbázisából 
nyeri, amivel megoldják az aktualizálást (1. ábra). 
 
Az azonosító a leírásban kétszer szerepel. Ha a 
„Lokální záznam” („Lokális rekord”) feliratú mező-
ben lévőre kattintunk, megkapjuk azt a leírást, 
amely a dokumentum lelőhelyéül szolgáló intéz-
mény adatbázisában található. (Ez a funkció egy-
előre csak 21 könyvtár esetén működik.) 
 
A CsKK kapcsolódik a Nemzeti Besorolási Állomá-
nyok (Národné autority = NBÁ) adatbázisához. Ha 
az NBÁ-ban egy rekord megváltozik (pl. kiegészül 
a szerző elhalálozásának dátumával), a CsKK-ban 
a kapcsolódó rekordok automatikusan frissülnek. 
A CsKK jelenleg Aleph 500-ban épül. Az adatokat 
MARC 21 formátumban tárolja, de lehetőség van 
UNIMARC formátumú rekordok fogadására. A 
katalogizálás az „Anglo-American Cataloging 
Rules Revised Edition 2” (AACR2) katalogizálási 
szabályzat alapján folyik. A tárgyi feltárás eszközei 
az ETO és a Konspekt. 
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1. ábra A dokumentumot őrző intézményre vonatkozó 
információk megjelenítése  

 
 
A könyvtárak közötti együttműködés az anyagi és 
humán erőforrások optimális kihasználását teszi 
lehetővé. 
 
A Z39.50 protokollon keresztül lehetőség nyílik a 
rekordok ingyenes áttöltésére. Miután a CsKK 
üzemeltetői gondoskodnak arról, hogy a leírások 
szabványosak legyenek, és hogy a duplikátumok-
ból mindig a jobb minőségű rekord kerüljön a kata-
lógusba, a felhasználók és a rekordokat a saját 
adatbázisukba áttöltő intézmények garantáltan 
minőségi leírásokhoz jutnak. 

 
A CsKK lehetőséget ad arra, hogy az általunk kivá-
lasztott dokumentumot a könyvtárközi kölcsönző 
szolgálaton keresztül egy elektronikus igénylőlap 
kitöltésével megrendeljük (2. ábra). Másolatot is 
igényelhetünk a dokumentum egészéről vagy 
egyes részeiről. A szolgáltatást természetesen 
csak azok a regisztrált könyvtárak vehetik igénybe, 
amelyek számára a CsKK üzemeltetői ezt lehetővé 
teszik. Megrendelés csak olyan könyvtárnak küld-
hető, amely részt vállal a közös katalógus építésé-
ben, valamint fogad könyvtárközi rendeléseket. 
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2. ábra Elektronikus igényl őlap könyvtárközi kölcsönzéshez  
 
A katalógus címe: http://skc.nkp.cz. Ha a CsKK-ból 
rekordokat szeretnénk áttölteni saját adatbázi-
sunkba, a beállítandó paramétereket a következő 
oldalon találjuk: 
http://www.stk.cz/ZIG/TAB1_Z3950.html. 
 

/SVOBODOVÁ, Eva: Souborný katalog ČR. = Čtenář, 
58. köt. 7–8. sz. 2006. p. 224–227./ 
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